



这是排队买房的“壮观”场面 资料图片

到处都要排队 排队经济卷土重来

上个世纪的九十年代,中国的媒体曾经不约而同地发出欢呼:百姓生活告别排队时代,市场丰富、供应充分,居民生活不用再为了白菜、肥皂这些日常用品,去排到天昏地暗了。

与这种排队时代同时结束的,还有中国经济的短缺时代。当时的评论是:人民日益增长的物质需求,得到了空前的满足,社会商品的生产、供应能力,在绝大多数领域超过了群众的需求。

渐渐地,我们又发现,排队又成为我们生活的一种常态。上学排队、买房排队、购车排队、直到生孩子、看病,统统要排队。老百姓一边抱怨着,一边人头攒动地排着。是一场轮回?是一次倒退?还是同样的表象下,掩盖着完全不同的本质?

买房排队 人物:市民柳先生 排队时间:两天两夜

柳先生早在上个月就看中了位于南京东郊麒麟镇某楼盘的一套房子。柳先生知道房源紧俏,因此在没有正式开盘前就早早排号。

但是,4月15日,南京出台“新十条禁令”,不允许开发企业在取得《商品房预售许可证》前提前排号。于是开发商通知柳先生原来的排号作废,必须在开盘当天来排队才视为有效。

“这个楼盘是4月22日开盘,可是4月19日就有人开始排了。”柳先生看好的房子可不想给别人买去了。于是,他托朋友,想方设法找来一个农民工替自己排队。“排两天两夜的队,给了200块”,柳先生虽然心疼那200块钱,却也放不下看好的房子。当然,别人排队自己怎么也不放心,柳先生这两天两夜也没有睡好,经常要去现场看看。要知道“有的农民工排了队就不给‘雇主’房号,然后房号都炒到1000块钱了。”

购车排队 人物:张先生 排队时间:1个月

买车的人越来越多,是不争的事实,汽车价格虽然一直没涨,但要等的时间却越来越长。张先生最近就想买车,而且想在“五一”带家人开车出游,眼看着这个计划就要泡汤了。

张先生原先看好了丰田凯美瑞,“本来都看好了,可是要等到5月底6月初才有货,那我‘五一’出游的计划就泡汤了,我还看了帕萨特领驭,觉得那车也不错,可是除了白色、灰色外,黑色的是一车难求,也要等上一个月。”张先生的五一出游计划就此改变。

看病排队 人物:记者 排队时间:3.5小时

4月24日上午11:25,鼓楼某三甲医院里人依然很多。记者排队挂号,排在前面的大约有10个人。16个挂号窗口,有4个关着。过了6分钟左右,排

到了记者,付费、挂号,然后去找相关科室。记者所挂的呼吸科位于三楼,正值中午休息,医生已经离开,诊室门口却还有不少病人等着。

记者熬到下午2:00,医生上班了。记者先前所挂的门诊号还算靠前,排在第11个。等了近一个小时,轮到记者了。从最初挂号算起,已经足足3个半小时。

生孩子排队 人物:吴小姐 排队时间:一周

看病还是其次,现在生孩子都要“排队”。吴小姐的预产期是5月初,虽然还有一个多星期,但吴小姐已经担心自己生了孩子没地方住了。“我老公已经开始帮我找床位了,可是今年生孩子的人真的很多,医院就说让等着,等到有空床再安排给我。”吴小姐也不知道自己要等到什么时候,可能生完孩子都要继续等。

在南京各大医院妇产科的过道上,摆满了床位,随处可见挺着肚子的待产孕妇。王小姐前不久刚生完孩子,但由于没有床位,她在医院只住了4天



看病也需要漫长的等待 快报记者 顾炜 摄



银行排队让人无奈



春运回家排的队伍更长 资料图片

就办理了出院手续。据说,今年出生的宝宝要比2005年多1万多,这是又一次生育高峰。

上幼儿园排队 人物:陈先生 排队时间:17个小时

4月23日凌晨1点,大厂气象学院附属实验小学幼儿园门口被学生家长围得水泄不通,队伍沿着学校外墙延伸出30米。陈先生就是其中之一。

陈先生说:“小班这次一共只招90个人,排队的人起码有100多个,虽然排在那里,但孩子能不能报上我还真没底。”陈先生的号很靠前,那是他们一家人齐心合力的结果。“我们夫妻两个白天上班,所以白天是我妈来帮我们排的,我傍晚下班后过来接班。”那天晚上,陈先生度过了有生以来最漫长的一个夜晚。困了,又没有办法睡觉,只好抽烟,跟身边排队的家长聊天、打牌。

陈先生算了一下,自己排队的时间从4月22日晚上7点算起,到第二天早晨8点,一共是13个小时。“如果把从22日下午3点多我妈开始排队算起,那就是17个小时了。”

银行排队 人物:记者 排队时间:40分钟

4月24日下午1:38,记者来到新街口招商银行营业大厅,取了排队号码纸:631号。此时,刚刚排到484号,排在记者前的还有147个人。

营业大厅里的3排座位坐得满满当当,大厅里还有不少客户坐在椅子上打着哈欠或是玩弄手机。一名男子甚至在椅子上打起了盹。有一位客户取了号码纸,一看排到了600多号,毫不犹豫地把纸揉成一团,扔进垃圾桶,转身离开。

面对排队问题,银行虽然已经做出了一系列努力,但并非立竿见影。营业厅的12个窗口全部开放,每位客户的交易速度也不算慢。但当记者的号码出现在营业厅的屏幕上时,仍旧过去了40分钟。

■视点 有没有想过,为什么总是要排队?

计划经济时代的中国人习惯了排队购买一切生活用品,而今告别短缺型经济的我们却又迎来了一个“排队时代”。是什么让排队再次光临我们的生活?

江苏省社科院经济研究所所长葛守昆认为:“这已经不是简单的供需关系的变化了,这反映了我们的服务意识和状况,同时也是一个资源结构的问题。”以房地产市场为例,人为因素比较大,开发商的房源放量很慢很少,造成短期内供不应求的现象,实际上,从整体房源上看并不是供不应求的。

葛守昆说,其他行业,如汽车、医疗、幼儿教育、银行、股

票,不同行业同样出现了排队这一消费品短缺时代特有的现象,这应该引起相关部门的注意了。“这与计划经济时代的排队情况不同,现在的市场是放开的,所以我们要考虑,是不是工作没有跟上发展的步伐;是不是供需关系没有达到平衡;是不是资源结构有待优化;是不是市场行为亟待规范;是不是我们的服务还要改进。”

葛守昆认为,这一现象仍旧与市场竞争脱不了干系。市场竞争如果充分,这些问题应该会一一迎刃而解。

现在的排队经济的出现,与整个社会的生产能力无关,因为无论从食品到家电的各个环

节,我们都有世界一流的生产能力,也有极具竞争力的流通企业在做渠道。因此,现在的排队经济与社会资源的结构性失衡有关,尤其是在部分关系百姓切身利益的环节上,人为地造成了供不应求。比如,子女就学、居民购房等。

上个世纪的排队,是生产和流通企业的生产能力不足所致——无力生产足够的产品供应市场;而今天的排队,则是生产和流通企业的能力超强所致——他们不但能造出足够的供应品,他们也能控制供应的数量和节奏。这是社会经济发展的一次波浪式前进、螺旋式上升的结果。所以,今天的排队困局,不能用过去的旧船票解决了。 快报记者 张波 石成

一品志高 巨超享受

性价比之王 品质之光

志高引领空调品质革命 5.1大行动

超品质产品——新品首销,一诺千金

1. 世纪精品数码三超王系列全球同步上市,4.75能效比刷新行业记录
2. 性价比之王品质之光系列全国首销4000小时无故障运行,再创奇迹
3. “品质之光系列产品质量承诺召回制” 送平安,期间新购机用户一个月内如因产品质量问题,我司将实施召回并免费更换新机

超品质礼赠——三超大奖,台台有礼

1. 购三超王或数码三超王系列的尊贵顾客价值4999元的豪华大礼:空气净化器一台(全国限量5000台)
2. 购其它尊贵组合可获赠亚草空调席、电风扇等高档礼品
3. 签名售机,高额返现,现场派礼,精彩无限,敬请您亲临体验

超品质服务——即买即装,终身无忧

1. 5.1期间新购机用户享受24小时即买即装服务
2. 同时享受“零配件终身免费更换”服务

07.4.20 --- 07.5.13

广东志高空调有限公司 地址:广东佛山 南海区里水镇工业大道 邮编:528244 电话:0757-85662431 http://www.china-chigo.com